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Pentru steagul auriu.
i i .

Programul nostru naţional din 1881 
este pentru noi ceea-ce pentru o armată 
pornită în câmpul de résboiu este aşa 
zisa y>ordre de bataille«.

Conducătorii, aleşii poporului au 
stabilit acest program întocmai cum sta- 
tul-major al armatei stabileşte »ordre de 
bataille« precisând acolo toate măsurile, 
numind cărările şi designând mijloa
cele şi felul luptei ce trebue purtată 
pentru-ca la isbândă să ajungem.

Sfinţenia causei dă acestui program 
inalienabilitatea şi suprema comandă, 
conform căreia trebue să lucrăm până 
atunci, până-când conducătorii — al 
nostru stat - major — nu vor afla de 
bine să schimbe ordinul.

In punctul 8 al programului naţio
nal accentuate sünt şi interesele econo
mice şi bunăstarea poporului românesc.

Urmează de aici că munca, stră
duinţa economică la noi Românii, do- 
parte de a-’şi ave temelia în rîvna egoistă 
pentru materialism, nu e mijloc numai 
pentru ajungerea la materie ca »bine şi în 
tichnă să avem din ce trăi«, fără munca 
şi progresul pe terenul economic esto 
mijlocul sublim pentru ajungerea la bună
starea de care e condiţionată isbânda 
luptelor noastre pentru menţinerea indi- 
vidualităţei noastre naţionale, pentru 
apărarea limbei şi datinelor noastre 
strămoşeşti, care toate la olaltă ne sus
ţin caracterul de popor român.

E just şi trebue dar’ ca şi fla
mura aurie a economiei naţionale se 
fâlfăe alăturea cu celelalte două surori, 
căci devisa înscrisă pe ea e tot atât de 
sublimă, e tot atât de neprihănită.

Că lipsă este să înălţăm şi auriul, 
clasică încredinţare ne dau consoţii 
noştri de luptă naţională, Cehii şi 
Rutenii.

Cehii de mult, dela începutul lup
tei au ridicat sus steagul economiei na
ţionale şi ’l-au fâlfâit măreţ, pe când cei 
din urmă, Rutenii, au lăsat auriul înfă
şurat în nepăsare, au plecat în luptă nu
mai cu iubirea de neam şi nu s’au gân
dit, că în golul ce ’l-au lăsat auriul, se 
înfundă străinii şi în loc de nutriment 
bun şi sănătos, otravă împărţesc la 
luptători.

Urmarea?
Cehii în lupta lor azi au ajuns 

acolo, că nu mai stau faţă în faţă cu un 
puternic atacator, fără cu un duşman 
obosit, cu care pot începe liniştiţi per
tractările de pace.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Criminalul nevinovat.
— R o m a n  —

de (12)
Gábriellé D’Annunzio.

VIII.
(Urmare).

— Şi medicul ? — am întrebat pe 
mama, care se părea abătută şi îngri
jorată.

A arătat spre o uşă. Am mers în- 
tr’acolo şi am intrat la el. ’L-am văzut 
stând lângă o masă pe care erau aşe
zate diferite medicine, un etui negru, 
un termometru, bandage, sticluţe şi ţăvi 
de formă stranie.

— Ei, — ’l-am întrebat impacient, 
— ce s’a întâmplat?

— Deocamdată nimic ce ne-ar pute 
pune pe griji.

— Şi aparatele acestea ?
— Din precauţiune.
— Dar’ cât timp poate să mai du

reze această tortură?
— Sűntem la sfîrşit^
— Te rog, vorbeştş-’mi mie sincer. 

Crezi oare că se va sfîrşî tragic? Vor- 
beşte-’mi fără nici un încunjur.

Rutenii însă au rîndurile sparte; 
ostaşii lor învinşi aşteaptă cu cutremur 
mila năprasnicului învingător.

în luptele din viitor, când muniţiu- 
nea sar isprăvi pe un timp, Cehii şi 
atunci ar susţine lupta, pustiind cu 
gloanţe de avere în rîndurile duşmani
lor, dar’ Rutenii sărmanii siliţi sünt să 
primească cu resignaţie gloanţele inimi
cilor cutropitori, căci ori-cât de pustii
toare ar fi ele pentru spiritul naţional, 
nu lasă trupul să moară de foame şi 
apoi omul e om şi nu se îngrozeşte ca 
în lumea asta să-’şi omoară sufletul ca 
să-’şi susţină vieaţa în trupul ticăloşit.

Măreţ, înălţător de inimi e primul 
tablou, şi trist, îngrozitor de trist şi res
pingător este al doilea tablou!

Şi acum să privim tabloul nostru..
Ori-cât de înviorată ar fi prisma 

dragostei de neam, tot trebue să-’l aflăm 
puţin cam palid. Colori străine se văd 
prin el furişate şi grupurile pare-că ar 
trebui să fie mai închegate, ca să dee 
armonia, ce o cere sufletul nostru.

Adevărat că în raport cu tabloul 
ce-T presentă Rutenii, al nostru e nea- 
sămănat de bun, e plin de vieaţă şi do 
putere, dar’ pus lângă acela al Cehilor 
lasă mult, mult de dorit.

în ogorul românesc şi azi mai câr- 
ţăie greoiu şi fără spor plugul slab de 
lemn; agrii, grădinile şi câmpurile noa
stre şi azi sünt pline de ţelini nerodi
toare şi întreagă cultura pământului no
stru şi azi e lăsată mai mult în grija 
natúréi.

Vitele şi productele agriculturei 
noastre încă nu cunosc tîrgurile care le 
dau adevărata valoare.

Agricultorii, talpa naţiei şi acum 
stau răsniţi, încovoindu-se unul câte 
unul sub sarcina traiului neajutat. Nime 
nu-’i luminează, nime nu-’i sfătueşte să 
se unească, nime nu le spune că înto
vărăşiţi | mai uşor ar pută înfrunta 
nevoile.

Industria românească orfană să 
jeluieşte prin sate şi prin oraşe. Abia au 
ocrotit-o în petece slabe câţiva chemaţi 
şi nechemaţi — dar’ aproape de toti 
uitaţi.

Sus pe deal, prea departe de câm
pia roditoare sfiicios se arată comercial 
românesc. împrăştiate prin oaze rodi
toare stau isvoarele ce chemate sünt să 
alimenteze munca economică — băncile 
i’omâneşti.

Aşa ni-se presentă nouă tabloul stă- 
rei româneşti şi credem că nu ne înşe
lăm când ni-se pare cam palid, când 
ni-se pare că-’i lipseşte armonia, ce o 
cere sufletul stăpânit de dragostea de 
neam şi de moşie. V. C. O.

— Până acum nimic nu denotă pe
ricol mai serios. Numai de mare scur
gere de sânge mă tem şi pentru aceea 
fac pregătiri preventive. Voiu întrevenx 
de cu bun timp. încredeţi-vă numai în 
mine şi rămâneţi în linişte. Am băgat 
de seamă, că Iulian a se agită foarte 
mult de presenţa d-tale. Pentru scurtul 
timp cât va mai ave chinuri, are lipsă de 
toate puterile ei. D-ta trebue să te de
părtezi. Promite-’mi că te vei supune. 
Şi vină în lăuntru atunci când te voiu 
chema.

— Durerile ’i-se încep eară, — a 
zis el. — Acum la atâta sűntem. Deci 
linişte!

S’a dus la uşă, eu ’i-am urmat. 
Ambii ne-am apropiat de Iuliana, care 
m’a prins de braţ şi mă strîngea ca cu 
cleştele. Atâta putere ’i-a rămas.

— Curaj! Curaj! A sosit momentul. 
Totul va decurge bine. Nu-’i aşa, doc
tore? — am îngânat eu.

— Da, da. Nu e permis se perdem 
timpul. Iuliană, lasă pe soţul d-tale să 
ese afară.

Cu ochi mari a privit la medic şi 
la mine. ’Mi-a lăsat braţul.

— Curaj! — am repetat eu cu vocea 
înecată.

Am sărutat-o pe frunte, care era 
umedă de sudori, şi m’am întors să es.

— Ah, Tullio, — a strigat în urma 
mea, sfâşietor de inimă, şi acest strigăt 
însemnă: »Nu te mai revăd nici-când«.

Am făcut mişcare spre a mă reîn
toarce la dînsa.

Sibiiu, 10 Martie n.
în a r m a r e .  în  loc de desarmare 

se face înarmare pretutindenea. Aşa e 
diplomaţia. Una predică şi alia face. 
Ieri an fost primiţi în audienţă din 
partea Monarchului, la Viena, amen- 
doi miniştrii de apărare, W elsers-  

! h e im  şi F e jé re á ry , ear’ audienţa 
I aceasta se aduce în legătură cu o pro- 
J iectată urcare a contingentului de re- 
: cruţi. De altcum ministrul de honvezi 

F e jé r v á r y  a declarat deja în una 
\ din şedinţele din urmă ale camerei ma

ghiare, că, probabil, în curend va veni 
\ cu un proiect de lege, referitor la ur- 
i car ea contingentului de recruţi.

Aşa se face desarmarea, atât de 
! mult dorită.

I
Glas «lin Itusia. M inistrul rusesc, de res- 

boiu, liiiropatkin. a adresat o notă m inistru
lu i rom án de résboiu, generalului Bereu«leiu, 
ţinu tă  în  term inii cei m ai călduroşi, în  care 

I mulţumeşte pentru  buna prim ire  ce s'a făcut 
I deputaţiunei regim entului rusesc de infanterie  

Wwlogda, venită la Bucureşti ca sé predec Re
gelui Carol epoletele de şef a l regim entului nu
mit, distincţie acordată d in  partea  Turului R u
siei. Generalul Kuropatkin roagă pe  colegul 
seu d in  Rom ânia, sé predee M. Sale Regelui 
Carol, în  numele arm atei ruseşti, expresia celei 
m ai v ii m u lţum iri ş i sentimentele unei sincere 
camaraderii, cim entată pen tru  totdeauna pe  
câmpul de résboiu.

Nota a făcut im presia cea m a i bună în 
Rom ânia.

K ö ln is c h e  Z e itu n g ,  într’o cores
pondenţă din Bucureşti, accentuează cu 
laude meritele baronului Aehrenthal, 
cc ’şi-le-a câştigat în decurs de 3 ani, 
spriginit de dl Sturdza, întru a delătura 
îiirîurirea »aşa numitei chestiuni a Ro
mânilor ardeleni* asupra relaţiunilor 

I dintre România şi Austro-Ungaria.

ŞCOALELE DIX BRAŞOV. La o iuter- 
pelai-e nonă, făcută în camera română, «II 
priin-iniiiistrii D A. S turdza  a răspuns, că 
în chestia ^coaielor române «lin Braşov se 
continuă şi acum tratările cu guvernul un
guresc, pentru a-’şi «la consentimentiil, ca 
renta ce o datorează statul român acestor 
scoale, s í  lie plătită şi mai departe eforiei.

Răspunsul a fost luat Ia cunoştinţă.

Tin&aitfHi. în şedinţa din 8 Mar
tie a dietei maghiare s’a întâmplat un 
lucru care trebue remarcat. Era la or
dinea zilei suspendarea imunităţei depu
tatului Rakovszky. Comisiunea propune 
suspendarea imunităţei, dar’ în cameră 
se face altă propunere, ca actele să se 
predee de nou comisiunei, pentru a stu
dia mai din adins afacerea. Gajdri, cel

mai tiszaist dintre tiszaişti, se scoală 
iute şi propune acceptarea propunerei 
comisiunei, adecă suspendarea imunită
ţei. Se pune chestia la vot şi propune
rea lui Gajări întruneşte 42 de voturi, 
ear’ restul a votat pentru studiarea de 
nou a chestiei.

Ştim deci, că tiszaiştii numără în 
dieta maghiară 42 de capete. Grozav li-a 
scăzut numărul.

D e l a  A r a d .
Scrisoare particulară. —

—- 7 Martie n.
Ieri, Luni, am avut zi mare în Arad.
Măreţul act de despărţire de prea 

bunul nostru păstor sufletesc, — I. P. S. 
Sa Metropolitul loan Meţianu, — va ră
mâne neşters din inima pioşilor sei cre
dincioşi, cari au luat parte la el. Atâta 
lume de om şi atâta însufleţire spontană, 
rar s’a văzut. întreaga inteligenţă din 
loc şi jur, şi o mare de popor, ţărani, a 
grăbit să-’şi iee rămas bun dela cel-ce 
24 de ani a stat în fruntea diecesei 
Aradului, conducându-o cu tact şi înţe
lepciune.

Era un ce impunător diferitele gru
puri do ţărani, după comune, în diferi
tele lor porturi naţionale. Ceremonialul 
a decurs astfel:

La orele 11 lumea s’a adunat la bi
serică şi a umplut catedrala, destul de 
spaţioasă, a Aradului. Erau mii de oa
meni, preoţi, învăţători şi ţărani, cu în
treaga inteligenţă în frunte. Serviciul 
divin T-a săvîrşit părintele protopop M. 
Bocşan, cu număroasă asistenţă. Răs
punsurile le dădea corul din Chiselău, 
condus de preotul şi admin, protop. Şe- 
peţan.

La priceasnă, protopopul Gurban 
a păşit în faţa I. P. S. Sale Metropolitu- 
lui Meţianu şi ’i-a rostit următorul cu
vânt de adio:

V orb irea  p ro f. G u rban .
înalt Prea Sfinţite Domnule Epis- 

coape! Părinte. Preagraţioase !
Oierul şi poporul românesc nu se 

pot nici măcar închipui unul fără de 
altul: precum e soartea clerului, aşa e 
şi a poporului şi viceversa. Aceasta 
explică alipirea şi încrederea cea mare 
ce din străvechi timpuri şi până în ziua 
de astăzi păstrează clerul şi poporul 
cătră arcliiereii sei, ca cătră conducă
tori nu puşi cu» sila, ci povăţuitori 
fireşti chemaţi a conduce naia bisericei, 
în care stăm cler şi popor şi cu spe
ranţă şi cu încredere privim la cârmaciu, 
cu câtă rîvnă, cu câtă înţelepciune ocâr- 
mueşte naia între valurile furtunoase ale 
vieţei noastre publice.

înalt Prea Sfinţite! Eată-ne ea- 
răşi am venit înaintea înalt Prea Sfin

ţiei Voastre, cler şi popor. Am venit 
noi şi într alte rînduri şi totdeauna ni-ai 
deschis porţile spre intrare, mânile 
’Ţi-le-ai întins spre a ne binecuvânta şi 
a ne îmbrăţişa, buzele ’Ţi-le-ai deschis 
spre a ne mângâia şi a ne îmbărbăta.

Ne-am dedat oareşi-cum a vedé 
în persoana înalt prea Sfinţiei Voastre 
povăţuitorul cel înţelept, părintele cel 
bun, archiereul cel îngrijit în fruntea 
clerului şi poporului din diecesa Ara
dului, vasul cel ales al Domnului, che
mat la chemare sfântă ca să propovă
duieşti legea Lui şi printr’însa să ridici 
moştenirea lui la treapta cunoaşterei 
de sine, să răspândeşti în diecesă lu
mina cea adevărată, care luminează 
mintea şi încălzeşte inima tuturora, cari 
sünt fii credincioşi ai bisericei.

Şi nu Te mira, I. P. Sfinţite! că 
ne-am dedat a vede în persoana I. P. 
S. Tale bărbatul cu calităţile aceste!

De când înainte de aceasta cu 24 
ani ai venit la noi în sfânta chemare şi 
ai luat în mână toiagul de ocârmuire, 
un şir de fapte măreţe vestesc lucrul 
mânilor Tale. Gu acest toiag ai vrăjit 
mană celor lipsiţi de nutremânt trupesc,
— dovadă alumneul, în care se alimen
tează 80 tineri săraci pe fiecare an, cari 
să resfiră apoi prin întreaga diecesă ca 
tot atâţia apostoli ai luminărei popo
rului: — lumină din lumină. Ou acest 
toiag ai destupat multe şi multe isvoare 
pentru poporul din diecesă cel însetat
— după învăţătură; cine ar pute enu- 
măra şcoalele şi institutele de învăţă
mânt, de fii şi de fete, ridicate şi înfi
inţate la indemnul şi cu împreună lu
crarea I. P. Tale ? cine ar pută enumăra 
jertfele aduse la înfiinţarea şi susţinerea 
atâtor aşezăminte de cultură în diecesă ! 
cari toate sünt chemate ca un nor lu
minos, a resfira întunerecul şi a răs
pândi lumină! — Spre dovedire — între 
altele să aduc înainte numai sfânta mă
năstire, care de sute de ani stă pe locul 
ei; nici o urmă de fapte mari nu este 
însemnată în lungul ei trecut: I. P. S. 
Ta aflaşi şi aci isvor de binefacere şi-’l 
exploatezi pentru luminarea eparchio- 
ţilor Tăi!

Pe câtă vreme ’Ţi-ai condus turma, 
mergeai înaintea ei, pe noi ne chemai 
pe nume şi turma a cunoscut glasul 
păstorului şi ’Ţi-a urinat, — dovadă co
lecta pentru seminar, ne mai pomenită 
în vieaţa noastră bisericească şi na
ţională.

La anul după venirea I. P. S. Tale 
aici, ne-ai convocat pe toţi protopresbi- 
terii de atunci şi cu prevedere profetică 
ne-ai agrăit: Iubiţi fii şi fraţi în Chri
stos ! — Timpuri grele au să vină asu
pra preoţimei şi deci asupra bisericei; 
până încă nu e târziu — să înfiinţăm 
un fond anumit preoţesc, care la timpul 
seu să fie scut preoţilor, scut bisericei.
— Prorocia s’a împlinit, timpurile grele 
au sosit, — fondul, cu toate greutăţile 
începutului, e în stare a scuti văduvele 
şi orfanii preoţilor, în parte şi preoţii 
neputincioşi; cu o bună îngrijire peste 
10 ani ar pută scuti mulţi preoţi slab 
dotaţi şi cu timpul toţi preoţii se vor 
împărtăşi de ajutoare din acest fond... 
Ge faptă măreaţă! ce lucru minunat şi 
folositor acesta! dacă-’l privim din toate

— Afară, afară! — ’mi-a demandat 
medicul, făcând cu mâna un gest resolut.

M’am supus. Cineva a încuiat în 
urmă-’mi uşa. Câteva minute am stat 
la uşă, să aud ce se petrece, dar’ vine- 
le-’mi tremurau şi baterea inimei îmi 
făcea peste putinţă să pot auzi ceva. 
M’am trântit pe divan, ’mi-am strîns 
batista între dinţi şi ’mi-am ascuns faţa 
într’o perină.

Sufeream şi eu chinuri fisice, chi
nuri de acelea, ca-şi-când cineva se su
pune unei amputaţiuni pe care medicii 
o execută prost şi trăgănat. De dincolo 
se auziau până la mine ţipetele Iulianei 
şi la fiecare ţipet cugetam: »Acesta e 
ultimul«. în pause auziam murmur de 
voci femeieşti. Dar’ îmi săgetâ inima 
un ţipet, mai ascuţit, mai neomenesc 
decât toate cele de mai nainte. »Acesta 
e ultimul«. Am sărit în picioare, înmăr
murisem de groază.

Nu eram în stare să fac un pas 
barem. Astfel au trecut câteva minute, 
— timp fără sfîrşit. Ca fulgerul ’mi-au 
trecut prin creeri cugetele:

— S’a născut? Dar’ dacă Iuliana 
i a murit? Dar’ dacă amândoi vor fi 
I murit? Nu, nu. E sigur: mama a murit, 
i copilul trăeşte. Dar’ de ce nu se mai

aud ţipete? Sângerarea, sângele...
M’am repezit la uşă, am deschis-o 

! cu forţa. Medicul ’mi-a strigat în ton 
i aspru:

— Nu te apropia. Nu o agita. Vreai 
s’o omori?

Iuliana era ca moartă. Zăcea ne
mişcată, mai albă decât perinele. O în- 
grijau. Fiindcă nu auziam ţipet de copil, 
din odaie, căutam cu ochii în toate păr
ţile. Cineva lipsea.

— Şi copilul? -- am întrebat tre
murând.

— E colo, în odaia ceealaltă. Mergi 
de-’l vezi şi rămâi acolo, — ’mi-a zis me
dicul. Nu ave nici o teamă.

Am intrat în ceealaltă odaie. Plâns 
do băiat, slab, abia auzibil, ’mi-a atins 
urechea.

— Vino, vino, priveşte-T mai de- 
aproapo, — ’mi-a zis moaşa. — Ian uite 
ce băiat frumos; nu răsufla, dar’ acum 
a trecut primejdia. Priveşte numai, ce 
mai băieţel! Priveşte aici ! — şi a în
tors copilul spre mine.

Mie însă-’mi lucia ceva în ochi, 
co-’mi împăingenise vederea ; faptul gro
zav, devenit adevăr plausibil, întreagă 
fiinţa ’mi-iso tîmpise foarte.

Respira, trăia. M’am aplecat spre 
el, ca să descoper cumva urgisita ase
mănare. Dar’ obrăjorul lui mititel, bul
bucat, ceva cam vineţiu, cu ochii holbaţi, 
cu gura umflată, cu bărbia strîmbă, — 
întreagă această făptură diformă trezia 
în mine numai scârbă.

— Când s’a născut, îndată după 
naştere avut-a respirare? — am întrebat 
cu voce slabă.

— Bn, die, era aproape să se 
înăduşe.

în timp ce vorbia, îngrija băiatul.

— Acum, — a continuat ea, — a trecut 
ori-ce primejdie. Dumnezeu să binecu- 
vinte pe micuţul!

Şi băiatul tot mai tare sbiera, ca- 
şi-cum ar fi voit să-’mi documenteze că 
e capabil de vieaţă, ca-şi-cum ar fi voit 
să mă provoace, să mă irite.

Trăeşte, trăeşte. Şi mamă-sa ? Ca 
eşit din fire am alergat grabnic în 
ceealaltă odaie.

— Tullio!
Era vocea Iulianei, aşa de slabă, 

ca vocea unui muribund.

IX.
Sângerarea încetase; Iuliana zăcea 

în pat în alcov. Era în ziuă mare.
M’am aşezat la căpătâiul patului şi 

în dureroasă tăcere o priviam pe ea. 
Poate-că nu durmia, dar’ în ultimele-’i 
slăbiciuni nu putea să facă nici o miş
care, nu putea să dee nici un semn de 
vieaţă, era ca şi o moartă.

în timp ce ochi-’mi priviau faţa ei 
galbină ca ceara, văzuiu petele de sânge.

— Cine o va recompensa oare pentru 
toate acestea ? — m’am întrebat şi sufle- 
tu-mi ’mi-s’a umplut de amar.

— Dar’ cela trăeşte, vieaţa-’i e 
vînjoasă. Când s’a născut nu respira. 
Dacă moaşa nu-’l aducea la vieaţă, acum 
ar fi un mic cadavru, un mort nevinovat, 
pentru care n’ar trebui să fiu îngrijorat, 
pe care poate-că am şi pută se-T uităm.

M’am aplecat spre bolnavă. ’Şi-a 
deschis ochii şi ’şi-’i-a închis eară. Nu
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punctele de vedere — I. P. S. T. cu j 
drept cuvânt ai puté exclama cu Tusti- 
ni an împăratul: »Te-am întrecut, So- 1 
lomoane!«

Ce să zicem oare despre visitele ca
nonice făcute din an în an în diferite 
părţi ale diecesei?? Ai luat I. P. S. Ta 
toiagul de călătorie, în vîrstă înaintată, 
ai cercetat mai toate comunele diecesei, 
ai slujit în biserici, ai dat poporului po
veţe edificătoare, ai intrat în şcoale, ai
îndemnat spre luminare... Ce e oare
causa de ai zolit atâta! ? pentru cine ai 
obosit în atâtea căli ?! — O lasă-ne să 
răspundem noi... Este acesta aşa numi
tul zel apostolic de care eşti pătruns în 
chemarea Ta cea sfântă!

Nu Te mira dar’, I. P. S. Părinte, 
că noi după vederea tuturor acestora, 
de mai multă vreme am început a cu
noaşte în persoana I. P. S. Tale vasul 
ales al Domnului, care e pus în fruntea 
noastră să ne povăţuiască cu înţelep
ciune şi dragoste. Nu Te mira, dacă la 
al zecelea an al archipăstoriei Tale în
tregul sinod eparchial a venit să-’Ţi 
mulţumească pentru faptele măreţe ce 
până atuncia ai fost săvîrşit; nu Te 
mira, dacă poporul românesc din ţinu
tul acesta şi de prin alte locuri, întru
nit în oraşul acesta anul trecut, în mo
mente grele de strîmtoare la I. P. S. Ta 
a venit după mângâiere şi ni-ai deschis 
porţile să întrăm şi ne-ai mângâiat cu 
cuvinte înţelepte şi cu sfaturi părinteşti. 
Nici noi nu ne mirăm când vedem, că 
după-ce vestea Ta s’a lăţit peste tot pă
mântul locuit de Români, măritul con
gres naţional bisericesc prin votul seu 
pe I. P. S. Ta Te-a chemat la scaunul 
metropolitan văduvit, la cea mai înaltă 
dignitate din biserica noastră!

Am venit deci earăşi, din apropie
rea reşedinţei şi din toate marginile die
cesei; am venit cu încredere şi iubire 
fiiască ca fiii cătră părintele lor, şi ne 
bucurăm, că Te vedem sănătos şi plin 
de vieaţă.

I. P. S. P.! — Domnul nostru Isus 
Christos ne-a învăţat: »să daţi fiecăruia 
ce ’i-se cuvine; celui cu cinste — cinste«. 
Ear’ S. Ap. Pavel ne îndeamnă: »Pe 
cel-ce se osteneşte între voi, de îndoită 
cinste să-’l învredniciţi«.

Urmând învăţăturei d-zeeşti, — am 
venit, ca înainte de plecare noi să vă 
mulţumim pentru toate bunătăţile ce ni- 
le-ai făcut; poate-că nu süniem în stare 
a ne arăta recunoştinţa noastă în deplina 
sa măsură. Ştim că cu cinste ai intrat 
la noi, cu dragoste ne-ai condus, — 
acum venim noi, ca cu aceeaşi cinste şi 
cu aceeaşi dragoste să ne despărţim de 
Tine. Cinstit nume ai avut cât ai petre
cut între noi, îndoită cinste şi recuno
ştinţă ’Ţi-aducem noi acum la despăr
ţire. I. P. S. Ta te duci, faptele însă ce 
ai făcut între noi, rămân neperitoare. 
Seminarul, alumneul, şcoala centrală de 
fete, până-când dintr’însele va sta peatră 
pe peatră; tipografia, până-când va cu
lege un şir de litere, dar’ mai ales fon
dul preoţesc până va susta diecesa Ara
dului, vor face ca numele I. P. S. Tale 
să rămână pururea viu în diecesa noastră.

Trimisul lui D-zeu eşti, rugămu-te ca 
după acel dar d-zeesc ce cu prisosinţă 
ai primit, să ne împărtăşeşti de bine
cuvântarea părintească, — precum şi 
noi: clerul, învăţătorimea şi poporul la 
despărţire ’Ţi cerem dela D-zeu:

Mulţi ani stăpâne!«
Vorbirea bravului protopop a elec- 

trisat inimile, şi poporul nu s’a putut stă
pâni de a nu erupe în aclamări sgomo- 
toase la adresa archiereului.

m’a văzut; ca-şi-cum ’şi-ar fi perdut 
vederea.

în acest moment cineva întră în 
odaie. »O, de-ar fi medicul!« Am eşit 
din alcov. în adevăr era medicul, îm
preună cu mama şi cu moaşa, cari In
trară tiptil.

— E liniştită bolnava? — m’a între
bat lin medicul.

— Geme. Ştie Dumnezeu sfântul, 
cât va mai suferi!

— A vorbit?
— Nu.
— Nu este permis cu nici un preţ 

să o agiţi. Aceasta să n’o uiţi.
— Tocmai acum îşi deschise ochii 

pe o clipită. Aşa cred, că n’a văzut 
nimic.

Medicul ni-a făcut semn să nu-’i 
urmăm, apoi a întrat în alcov. M’a 
agrăit mama:

— Vino. Să lăsăm acum pe Iu- 
liana în grija medicului. Vină cu mine. 
Să vedem pe mititelul Mundi. Frideric 
încă e la dînsul.

Mă ducea de mână. Eu mă lăsam 
să mă conducă.

— A adurmit, — continuă mama. — 
Doarme lin. După ameazi soseşte daica.

în timp ce vorbia despre micul co
pilaş ochii ei zimbiau, întreaga ei faţă 
strălucia de iubire.

Frideric s’a întors spre noi şi îna
inte de toate a întrebat:

— Cum să simte Iulian a?
— Rău.
— Nu doarme?
— Sufere foarte.
Contra voinţei mele răspunsurile 

îmi sunau aspru. Subit ’mi-s’a trezit 
sufletul Nu mai simţeam altcevai decât

A luat acum cuvântul bătrânul 
prelat şi a mulţumit pentru dovedita 
alipire fiiască, în următorii termini:

Răspunsul Metropolit ulii i.
Onorată preoţime, învăţătorime şi popor, 

iubiţilor mei fii sufleteşti!
Când vă văd în număr atât de 

mare, din toate părţile diecesei, întruniţi 
aici, într’un timp nepotrivit şi când aud 
din rostul venerabilului vostru vorbitor, 
că aţi venit, ca să-’mi mulţumiţi pentru 
îngrijirea şi iubirea, cu care v’am pă
storit aproape 24 de ani, să-’mi mulţu
miţi puntru ridicarea institutelor de cul
tură, şi altor asemenea instituţiuni folo
sitoare, atinse de venerabilul vostru 
vorbitor — atunci tot mai mult mă con
ving, că un simţ nobil şi măreţ este, 
care v’a întrunit aici, adecă, simţul dra
gostei fieşti cătră părintele vostru su
fletesc.

Acel simţ v’a adus la mine, iubiţilor, 
care m’a adus şi pe mine la voi, ca 
să vă vestesc cuvântul lui Dumnezeu, 
şi să vă arăt calea ce duce tot la mai 
multă onoare, bunăstare, la bine şi 
fericire.

Cât este de puternic acel simţ, veţi 
înţelege dacă vă voiu spune, că şi însuşi 
Dumnezeu, numai din dragoste cătră 
noi oamenii, a făcut lumea aceasta, cerul 
cu toată frumseţa şi pământul cu toate 
bunătăţile, şi pe om ca să le stă
pânească.

Că tot din dragoste a trimis în 
lume şi pe unul născut Fiiul seu D-nul 
nostru Isus Christos, ca să ne mântuie 
de urmările păcatului, precum ne spune 
sf. evangelie: aşa a iubit Dumnezeu 
lumea, cât şi pe unul născut Fiiul seu, 
’l-a dat răscumpărare pentru ea.

Tot dragostea a îndemnat pe apo
stolii Domnului ca şi pe martirii creşti- 
nătăţei, să sufere foame, sete, frig, pri
goniri şi năcazuri, ba şi moarte muce- 
nicească.

Aceeaşi dragoste m’a îndemnat şi 
pe mine să lucru la înfiinţarea institu- 
ţiunilor amintite de venerabilul vostru 
vorbitor, înfiinţate spre binele şi folosul 
vostru, al bisericei şi naţiunei noastre.

Trebue însă să adaug, că în mare 
parte, meritul este al vostru, căci voi 
aţi contribuit la înfiinţarea acelora. Eu 
am fost sămănătorul, ear’ voi pământul 
cel bine roditor. Eu am glăsuit cătră 
voi, şi voi aţi cunoscut glasul meu, şi 
aţi urmat lui. De aceea repet, că meri
tul în mare parte e al vostru.

Şi ce credeţi, cine m’a îndemnat pe 
mine să ridic glasul meu la voi, pentru 
înfiinţarea instituţiunilor amintite ? nime
nea altul, decât earăşi numai dragostea 
mea părintească, ce am nutrit-o de când 
am venit între voi, şi voiu nutri-o până 
voiu descinde în mormânt.

Şi cu toate acestea sünt intre noi 
şi unii fii răsvrătiţi, cari atunci, când 
voi me copleşiţi cu dragostea voastră, 
ei me grămădesc cu felurite insulte şi 
batjocuri, cu felurite scornituri mali
ţioase demne de suflete păcătoase.

Dacă ve descoperii şi vouă acelea, 
o fac numai ca se vă arăt, că eu, ca 
archiereu nu sunt al meu, ci al vostru 
şi al bisericei şi cel-ce insultă pe 
capul bisericei, insultă însăşi 
biserica şi poporul.

Precum atunci, când se insultă un 
tată de familie, insulta se răsfrînge 
asupra întregei lui familii: astfel şi 
cu atât mai mult, când se in
sultă un cap bisericesc se in
sultă întreaga biserică şi popo
rul. Din aceasta puteţi înţelege, ce 
fli rătăciţi trebue sé fie cei-ce in-

antipatie de neînvins faţă de oaspele 
nedorit şi mănie pentru chinurile pe 
cari oamenii aceştia fără ştirea lor ’mi-le 
causează. Ori-cât de mult voiam şi-’mi 
dădeam silinţa, nu mai puteam simula.

— Oare cu cine seamănă ? — a zis 
mama. — Eu nu aflu încă asămănare.

— E încă foarte mititel, — a opinat 
Frideric, — vre-o câteva zile trebue să mai 
aşteptăm.

Mama a privit de vre-o două-trei- 
ori, mai ântâiu la mine, apoi la băiat, 
ca se poată compara mai bine trăsurile 
feţelor noastre.

— Nu, — a zis ea în urmă. — Mai mult 
cu Iuliana seamănă încâtva.

— Deocamdată nu seamănă cu nime
nea, — ’i-am tăiat eu vorba. — Prospiciă ; 
grozav. Ori nu-’l vezi?

— Grozav? Doar’e frumos minune. 
Priveşte numai, cât păr a re !

Rînd pe rînd T-au sărutat toţi. 
Eu stăteam acolo ca şi împetrit. Şi 
negrele gânduri, cari mă preocupau, do 
sigur să vedeau din privirile mele. Mama 
se uită la mine îngrijorată.

— Şi tu nici nu-’l săruţi? — m’a 
întrebat ea.

— Nu, mamă, nu. Iuliana trebui
să sufere grozav de mult din causa lui. 
Aceasta nici că ’i-o voiu pută ierta...

Şi involuntar, cu o mişcare mâ
nioasă, m’am retras înapoi.

Mama rămase pe un minut înmăr
murită de uimire.

— Cum poţi să grăeşti aşa ceva 
Tullio? Ce e de vină la toate acelea 
sărmanul băiat ? Fii cu dreptate!

(Va urma).

sultă biserica, basa existenţei şi 
a viitorului nostru.

De aceea voi să nu vă luaţi după 
vorbele lor, ci să-’i judecaţi după fap
tele lor, lăsând răsplata lui Dumnezeu, 
dreptul judecător, care vede şi ştie toate.

încât pentru durerea voastră din 
causa despărţirei de mine, aceea şi eu 
o simt întocmai ca şi voi. ’Mi-e greu, 
dar’ dacă bunul Dumnezeu aşa a voit, 
nu-’mi rămâne decât să mă supun şi 
acestei dispuneri.

îmi cade foarte greu această des
părţire de voi, iubiţilor; mă mângăiu 
însă, că prin depărtarea mea dintre voi, 
nu se alterează acea legătură canonică 
dintre noi, legătura cea nealterabilă a 
dragostei evangelice, astfel, că şi în noua 
mea posiţiune, nu voiu fi numai al ce
lorlalţi fraţi, ci şi al vostru, şi al tutu
ror fraţilor noştri din întreaga metro- 
polie. Şi aşa acea mare şi sfântă legă
tură a dragostei evangelice dintre noi 
nu se desface; ci eu o voiu continua în 
tot restul zilelor vieţei mele.

Ou asemenea mângâieri mă despart 
de voi, iubiţilor, şi condus de dragostea 
şi îngrijirea, ce am şi în viitor spre voi; 
condus de cea mai ferbinte dorinţă, de 
a auzi şi după mergerea mea de aici, 
că înaintaţi frumos, în cele bune şi fo- i 
lositoare, vă sfătuesc părinţeşte pre- | 
cum v’am sfătuit la toate ocasiunile, şi i 
prin toate scrierile mele pastorale cătră j 
voi, să trăiţi în pace, în dragoste fră- < 
ţească, şi în bună înţelegere, atât voi 
între voi, cât şi ceialalţi compatrioţi 
de altă limbă şi religiune; să căutaţi | 
cu îngrijire unul fiecarele de trebile şi 
afacerile voastre; să ţineţi cu toată tă
ria la biserica străbună şi la şcoala 
confesională. Căci biserica şi şcoala, 
sünt acele aşezăminte sfinte, din cari 
isvoreşte binele şi fericirea tuturor po
poarelor, şi aşa şi binele şi fericirea 
noastră.

Prin biserică şi şcoală ne întărim 
tot mai mult în credinţa în Dumnezeu 
şi în dragostea creştinească, în iubirea 
de Dumnezeu; în iubirea de neam şi 
de patrie; apoi ne desvoltăm şi ne lu
minăm tot mai mult puterile sufleteşti, 
şi aşa cu ajutorul lui Dumnezeu şi al 
deşteptărei şi luminărei noastre, putem 
spera să ajungem soarte tot mai bună 
şi viitor tot mai îmbucurător.

De aceea vă şi pun la inimă să în
grijiţi, din toate puterile voastre, de 
acele aşezăminte sfinte, adecă de biserică 
şi şcoală şi precum v’am sfătuit tot
deauna aşa vă sfătuesc şi acum, să 
păstraţi, şi să cultivaţi tradiţionala cre
dinţă şi alipire neclintită cătră Maiesta
tea Sa, preagloriosul nostru împărat şi 
Rege apostolic Francisc Iosif I, şi că
tră iubita noastră patrie.

După toate acestea mulţumindu-vă 
din adâncul inimei mele pentru iubirea 
fiiască ce ’mi-o aţi arătat totdeauna în 
decursul archipăstoriei mele şi asigurân- 
du-vă că pururea vă voiu păstra şi eu 
aceeaşi iubire şi îngrijire, ce o am avut 
până acum, implor binecuvântarea lui 
Dumnezeu cu darul şi cu iubirea sa de 
oameni asupra voastră, asupra familiilor 
voastre şi asupra tuturor lucrărilor noa
stre, — ca cu ajutorul lui Dumnezeu să 
puteţi înainta pururea în toate cele bune 
şi folositoare«.

Vorbirea a fost acoperită de alte 
aclamări frenetice.

Din biserică întregul public a pe
trecut pe I. P. S. Sa la reşedinţă, unde 
bravul cor din Chisetău a intonat im
nul »Eată ziua triumfală«, după-ce apoi 
mulţimea, împărtăşită de binecuvântarea 
preaînaltă, s’a îndepărtat pe la orele 
2 ducând fiecare cu sine suveniri plă
cute şi dorinţa de a vedâ lungit firul 
vieţei acestui prelat român până la cele 
mai adânci bătrâneţe.

Din calea Metropolitani.
— Scrisoare particulară a »Tribunei«. — 

Simeria, 8 Martie n.
O frumoasă cunună a inteligenţei 

române din Hunedoara, constătătoare 
din vre-o 30 domni şi o mândră cunună 
de dame şi domnişoare a eşit la gara 
din Simeria (Piski) întru întimpinarea I. 
P. S. Sale Metropolitului loan Meţianu.

Sosirea în gară a trenului accele
rat a fost primită cu tunete de >să tră- 
easeă«.

I. P. S. Sa încunjurat de suită 
scoboară treptele cupeului.

Veteranul preşedinte al comitetului 
parochial, dl George Dănilă, cavaler al 
ord. Francisc Iosif I. cu scurte cuvinte 
bine alese — urează I. P. S. Sale 
vieaţă îndelungată, sănătate deplină 
spre a pute conduce naia bisericei noa
stre naţional-autonome la limanul dorit.

I. P. S. Sa mulţumeşte în cuvinte 
blânde adevărat părinţeşti pentru aten
ţiunea şi dragostea fiiască de care a fost 
împărtăşit şi binecuviintează grupa Hu- 
nedorenilor.

I. P. S. Sale ’i-s’a presentat în
treagă inteligenţa, cu care se întreţinu 
câteva momente.

Trenul pleacă în mijlocul uralelor 
de »Să trăească«; ear’ noi satisfăcuţi că 
am putut săruta dreapta I. P. S. Sale, 
ne-am reîntors la vetrele noastre.

Decebal.

Sâlişte, 9 Martie n.
Drept ilustrare a primirei frumoase, 

ce Săliştenii au făcut Metropolitului, 
dăm cuvântul rostit de bravul fiiu al 
Săliştei, Dr. N. Comşa.

Înalt Preasfinţia Voastră!
Die Archiepiscop şi Metropolit!

Rar ne este dat nouă Românilor 
să avem zile vesele, zile de bucurie.

Vieaţa noastră, întreaga noastră 
istorie e o lungă tragedie.

Veacuri de-arîndul dat ne-a fost să 
fim spoliaţi de cele mai elementare drep
turi, dat ne-a fost să stăm în continuă 
luptă de apărare contra acelora, cari au 
decretat sigura noastră pieire prin ni
micirea vieţei noastre naţionale.

Dar’ geniul bun şi pururea viu al 
românismului, în cele mai grele momente 

I trimisu-ne-a bărbaţi destoinici, inimi no- 
j bile, suflete mari ca conducători în legi- 
j tima luptă pentru comorile noastre: 

limbă, lege, datini şi obiceiuri strămo
şeşti.

Istoria, imparţialul critic al făptui
rilor omeneşti, poartă cu fală pe filele 
sale de aur numele lor.

Ei sünt întemeietorii, apărătorii şi 
susţinătorii existenţei noastre naţionale ; 
ei sünt eroii noştri, ei şi urzitorii zilelor 
sănine în vieaţa noastră ca popor.

Poporul român, aruncând un văl 
peste amarurile zilei, are şi azi zile să
nine, zile de aleasă bucurie, fiindcă pu
ternice cuvinte are de a-’şi deschide 
porţile inimei pentru a da loc farmecu
lui speranţelor, ce el le leagă pentru 
viitor de persoana înalt Preansfinţiei 
Voastre. Geniul bun al românismului 
v’a trimis, ear’ voinţa poporului, inspi
rat de acelaşi geniu v’a ales, ca să-’i fiţi 
naturalul conducător întru dobândirea 
fireştilor sale drepturi pe toate terenele.

Fie-ne permis, ca şi noi tmărgini- 
mea«, totdeauna Români din creştet până 
’n tălpi, să dăm expresie viu simţitei 
noastre bucurii, când vă aducem omajii 
de iubire şi veneraţiune; fie-ne permis, 
ca într’un glas cu întreagă românimea 
să vă urăm, ca provedinţa să vă ajute 
de a vă clădi prin fapte măreţe româ
neşti, în inima poporului român, aseme
nea marelui Andreiu, un monument ne- 
peritor de recunoştinţă, — ca erou 6ă fiţi, 
ca o filă de aur să ocupe numele înalt 
Preasfinţiei Voastre, în istoria noastră 
naţională.

Intru fericirea poporului român 
D-zeu să vă trăească la mulţi ani!

Programul instalărei.
Iu biserică.

Duminecă dimineaţa la orele 8, membrii 
congresului se vor aduna în biserică. Comisa
rul metropolitan, dl archim andrit şi vicar Dr. 
llarion Puşcariu, va deschide şedinţa.

Se va statorî program ul şedinţei, program  
ce are sé se ocupe numai de luarea la cuno
ştinţă a preaînaltei decisiuni de aprobare a ale
sului bisericei şi de participarea la festivităţile 
de instalare.

Statorite acestea, preoţii slujitori se vor 
îm brăca în ornatele bisericeşti, însoţiţi de membrii 
congresului şi de dignitarii metropolitani, vor 
pleca din biserică la reşedinţa archiepiscopească 
şi vor invita pe Metropolit la biserică, în mij
locul congresului.

Sosind în  biserică îna lt Preasfinţia Sa va 
lua loc la dreapta scaunului archieresc, şi con
gresul va trece la executarea ordinei de zi:

Notarul va ceti rescriptul ministerial.
Comisarul metropolitan va saluta, în nu

mele congresului, prin o vorbire, pe nou întări- 
tul Archiepiscop şi Metropolit.

îna lt Preasfinţia Sa va răspunde la salu
tul congresului, prin o vorbire-program.

înalt Preasfinţia Sa se va îm brăca apoi 
în sfintele ornate bisericeşti şi va pontifica 
sfânta liturgie. Va cânta corul condus de dl 
G. Dima.

Sfîrşindu-se serviciul divin sărbătoresc 
congresul şi delegaţii bisericeşti vor petrece pe 
Metropolit la reşedinţa sa.

Recepţiuuile.

Aci va urma, în salonul mare al reşedin
ţei, recepţiunea sărbătorească a deputaţiunilor, 
în  ordinea u rm ătoare :

Congresul naţional bisericesc (toţi mem
brii aflători în această zi în Sibiiu) ;

Representantul guvernulu i;
Representanţii b isericeşti: consistorul me

tropolitan, consistorul archidiecesan şi domnii 
protopresbiteri din archidiecesă aflători în  Sibiiu ;

Recepţiunea episcopului săsesc;
Deputaţiunea bisericei surori greeo-cato- 

lice române, la un loc cu a parocliiei gr.-cat. din 
Sibiiu ;

Deputaţiunea parochiei rom-catolice din loc;
Parochia ev. ref. calvine din loc; autorită

ţile m ilitare; deputăţia comitatului Sibiiu ; repre- 
sentanţa comitatului Sibiiu ; — tribunalul reg.
ung. şi camera advocaţială; — direcţia finan
ciară ;

Seminarul »Andreian« representat prin cor
pul seu profesoral în  frunte cu d irec to ru l;

Comitetul central al »Asociaţiunei«, în cor
pore, conform decisiunei sale din şedinţa ultim ă;

Reuniunea femeilor române din Sibiiu;

Representanţii şcoalelor medii publice, cu 
directorul su p rem ;

Comitetul fondurilor g răn iţă re ş ti; Reu
niunea învăţătorilor; şi alte eventuale Reuniuni.

Comitetul parochial din Sibiiu-cetate; etc.

Bandiét.
La orele 2 p. m. se va începe banchetul 

festiv în sala mare din casa socială. Iau parte 
200 persoane invitate special.

Menu: Supă neagră; peşte cu Mayonaise 
şi sauce de T a rta r ; frip tură englezească; p ră
jitu ri cu mere şi cu crem ă; p răjitu ri â la Cug- 
l e r ; frip tură de viţel şi indian, cu felurite sa
late şi crataveţi; giardinetto şi cafea neagră.

V in u r i: Vin roşu, vin de pe Ternare din 
anul 1884, vin de D răgăşani din 1844; Champag
n er; ape minerale.

Toaste oficioase: în a lt Preasfinţitul Domn 
Metropolit, pentru Maiestatea Sa Monarchul; 
toast pentru Metropolit; pentru guvernul ţărei; 
pentru arm ată; pentru com isar; pentru admi
nistraţie şi pentru oraş.

Musica m ilitară a reg. nr. 31 va cânta în 
decursul banchetului.

Retragere cu torţe.
La orele 7 seara va ave loc conductul 

cu torţe.
Va lua parte toată tinerimea seminarială 

şi dela şcoalele medii. Pornind din »Hermanns
platz«, în  frunte cu musica militară, va per- 
curge strada Cisnădiei, Piaţa mare, strada Mă
celarilor, până la reşedinţă.

Aci musica va executa o cântare solemnă- 
D1 deputat congresual lo a n  de Preda, va rosti 
o vorbire.

îna lt Preasfinţia Sa va răspunde. Elevii 
seminariali vor cânta un imn ocasional, scris 
anume pentru acest prilej şi întocmit cu musică 
de G. Dima. Musica va mai cânta o piesă şi 
conductul va porni mai departe peste strada 
Morei spre Hermannsplatz.

Csoaioa silii,
S ib iiu , 10 Martie n.

M itropolitul Meţianu a dat 100
fl. pentru fondul »monumentului Şa- 
guna«. *

Pentru  nenorociţii din Panticeu.
Astăzi s ’a început colecta de ajutorare 
pentru nenorociţii Români din Panti
ceu, pe cari focul 'i-a lăsat fără adă
post şi fără hrană. Colecta o fac mai 
multe domnişoare române. Astăzi um
blă cu lista de subscripţie d-şoarele: 
Pelicia Itaţiu şi Rica Moga. Mâne 
vor continua alte d-şoare această fru
moasă operă de caritate.

*
Dela instalarea Metropolitului se 

pare că va lipsi comitele-suprem al co
mitatului nostru, dl de Thalmann. Toc
mai acum corniţele nostru — se zice — 
a fost chemat de prim-ministrul la Bu
dapesta, şi cine ştie de va puté reîn
toarce pe Duminecă.

*
RETRAGEREA CU TORŢE în onoarea 

noului Metropolit va avă loc uu Duminecă, 
ci deja mâne - seară (Sâmbătă), la  7 ore. 
Fucein atenţi asupra acestei schimbări a 
programului, ce publicăm mai sus.

*
Ziua alegerei noului episcop de 

Arad nu s’a fixat. E reservat sinodu
lui eparchial, care se ţine la Dumineca 
Tomei, ca sé fixeze această zi.

*
Inaugurarea noului gimnasiu de 

stat din loc se va face la 23 Martie n. 
Era vorba că la actul de inaugurare 
sé iee parte şi ministrul de culte şi in
strucţiune publică, Wlassics, dar’ acum 
se scrie din Budapesta, că ministrul va 
însărcina pe comitele-suprem din loc, 
Thalmann, sé-’l represente.

*
Damele şi Liga. Un comitet de 

doamne s’a înfiinţat, la iniţiativa dlui 
V. A. Urechiă, pe lângă comitetul cen

tral al Ligei. Acest comitet organisează 
serbări în favorul Ligei.

*
Urmaşul lui Bânffy ca deputat 

în cercul electoral al Şimleului, după- 
cum anunţă ziarele maghiare, va fi 
Ugrón Gábor, cel scos de Bănffy din 
parlament. Cel puţin patrioţii oposiţio- 
nali îl vor candida aici.

Sentinela, institut de credit şi eco
nomii, societate pe acţii în üalul-nou 
(Réva-Ujfalu, comit. Torontal) ’şi-a în
cheiat socotelile pe anul trecut, cu un 
profit net de 7335 fl. 83 cr. Capitalul 
băncei este de 40.000 fl., depunerile de 
45.806 fl. 66 cr., ear’ fondurile proprii 
ale băncei do 3895 fl. 32 cr. »Sentinela« 
dă 6% net după depuneri. Adunarea 
generală a înfloritoarei bănci s’a ţinut 
în 13 Febr. c.

»Cavalerism« maghiar.. Ungurii 
progresează grozav... »Cavarelismul« lor 
mult trimbiţat produce adevărate sen- 
saţii. Pe scena teatrului poporal din 
Budapesta sânt batjocoriţi luptătorii na
ţionalităţilor, drept simpli amăgitori ai 
poporului... Nu li-a fost destul nici atât 
actorilor »naţiunei«. în seara de 6 Martie 
au surprins publicul — de sigur plăcută 
şurprindere — cu un couplet la adresa 
tinărului nostru Lucian Bolcaş. — Ce
obraznică e »Thalia« maghiară!*
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Dela cu rtea  rom ână . Ieri, Joi, a 
avut loc la palatul regal din Bucureşti 
a patra şi ultima serată dansantă.

A. S. R. P rincipesa  M aria a Ro
mâniei se află de câteva zile bolnavă 
la castelul Friedenthal, de lângă Co
burg, — scrie »Epoca« din Bucureşti-

D erailarea d in  R om ânia. Primul 
procuror Istrati a început redactarea ac
tului de acusare în contra mechanicilor 
Sion şi Stoenescu. Prin acest rechisitor 
ei sünt acusaţi de omor şi de rănire 
prin imprudenţă. Afacerea a fost trimisă 
judecătorului de instrucţie Ghinea Io- 
nescu. Inspectorul Christodulo şi cu in
ginerii Antoniu, Enea, procurorul Istrati 
şi cu judecătorul de instrucţie Ghinea 
Ionescu au plecat la faţa locului pentru 
continuarea anchetei. Linia s’a readus 
în stare practicabilă. Deşi până acum 
trei trenuri au încercat linia, totuşi, după 
părerea specialiştilor, terasamentul în acel 
loc este foarte slab, aşa că există temere
de un nou accident.*

D in A lba-Iulia  ni-se scrie: In ca
pătul din jos al oraşului nostru, în drep
tul gărei celei mari (mai este încă o 
gară a liniei ferate vicinale Alba- 
Iulia—Zlatna, cătră centrul oraşului în
tre cetate şi oraş), în imediată vecină
tate de moara cu vapor »Johanna« a 
lui Hűek, decurg deja în mod febril lu
crările pentru zidirile necesare instala- 
ţiunilor electrice. Şi oraşul nostru va 
fi mândru, în 1 Iulie a. c. va fi luminat 
cu electricitate şi aşa va întrece în pri
vinţa aceasta multe oraşe ardeleneşti, 
mai mari şi cu mai multe pretenţii.

Aproape de acest loc, unde se fac 
nouele instalaţiuni, spre deluşorul din 
faţă, sânt nişte vii pustiite (de filoxeră ?) 
De aici aduc pământ pentru umplerea 
locului unde se fac zidirile.

Săpând au găsit aci vre-o 3 sicrie 
de peatră.

Fiecare sicriu e cioplit în câte o 
singură bucată de peatră; ear’ coperi- 
şul e mare, masiv, dintr’o singură bu
cată. în ele s’au găsit câteva cranii, 
fluiere de picioare, vertebre etc. şi câţiva 
bani, cari — pabugă — au ajuns pe 
mâna unor Ţigani, şi neputându-se afla, 
nu se ştie cam din ce vreme sânt. Ase
menea s’au găsit şi stîlpi de peatră, 
frumos ciopliţi, cari însă, rupţi, se folo
sesc acum la nouele zidiri.

Representanţa orăşenească a hotă- 
rît pavarea cu lemn şi asfalt a stradei 
principale — ce duce la gară. Aceasta 
ar fi o adevăi'ată stradă frumoasă, dacă în 
lungul ei până la gară, nu ar face mai 
multe încovoieturi.

Pavarea va costa mai mult de 
130—140 mii coroane; se va face în 
timp de mai mulţi ani. Pentru anul 
acesta sânt preliminate 30.000 coroane 
spre acest scop. Trotoarele vor fi as
faltate, ear’ strada pavată cu lemn. Nu 
vom mai ave dar’ arum nici praf, nici 
sgomot aşa mare.

Oraşul vrea se mai zidească, în ca
pătul promenăzei din pieaţă o »mare 
redută« bine acomodată pentru ori-şi-ce 
fel de petreceri, concerte, teatru etc.

Aceste lucruri — cari dovedesc 
progresul ce facem — vor servi de 
bună-seamă spre lauda oraşului nostru 
istoric, aşa de vechiu şi odată aşa de 
plin de mărire.

După frumoasele şi prematurele 
zile de primăvară, au sosit şi la noi 
venturi răci şi furtunoase, şi în urma 
lor, pământul s’a acoperit earăşi cu un 
văl alb şi gros de zăpadă: ba ieri fu
sese şi o zi geroasă. Sperăm însă că 
n’o să ţină timp îndelungat aşa, căci pe 
la ameazi soarele tot mai răsbeşte să 
topească câte puţin din.zăpadă. 9.

*
O poesie de H aşdeu. De mult ma

rele Haşdeu n’a mai publicat nimic. 
Acum un ziar îi dă la iveală următoa
rele versuri, semnificative:

înzădar ca mai nainte 
îmi asvîrl trudită minte 
Colo ’n sferele de sus:
Ea se ’nalţă o bucată 
Şi s’afundă desperată,
Ca lumina spre apus!

Totuşi surdă la durere 
Lumea strigă, lumea cere 
Lumea strînge birul e i: 
îi dai spirit pentru pâne,
Ea-’ţi dă oase ca la câne:
Schimb de cărnuri şi idei !...

18 Februarie 1899. H a şd e u .*
R ec tificăm  noti{a noastră din nr. 33. Nu 

căpit. Străulea  a fost ales cassar al fondurilor 
grăniţăreşti, ci m ajorul Şandor de Viştea, vice
preşedintele fondurilor, a fost ales şi cassar.

*
A legerea ep iscopulu i re fo rm a t 

din Ardeal, în locul răposatului Szász 
Domokos, este fixată pe 18 Aprilie c. 
Pe această zi e convocată la Cluj adu
narea extraordinară a conventului re
format, care va alege pe noul episcop.»»

Semn al timpurilor. Foaia »Szí
nészed Közlöny« aduce ştirea caracte
ristică pentru stările de azi din Unga
ria, că cântăreaţa de teatru Lipcsey din 
Cinci-biserici, s’a măritat cu advocatul 
jidan Dr. Jakab Hasznos din Solnoc, 
însă înainte de cununie a trecut la re
ligia mosaică.

Cine v rea  să cumpere o excelentă 
perie pentru dinţi etc. să se adreseze 
cu încredere la »Parfüméria Meitzer« cu 
cel mai bun renume; onor. cetitori sânt 
făcuţi atenţi la inseratul publicat azi.

La

Abonament lunar
pentru

M a r t i e  8 t .  v e e h l u
invită

Administraţia ziarului „TRIBUNA“.

V I A Ţ A  SOCI A L Ă .
Din Orăştie.

— 8 Martie n.
Sâmbătă, în 4 1. c. a avut loc în 

sala hotelului »Széchenyi« producţiunea 
teatrală împreunată cu dans, ce s’a 
aranjat de cătră inteligenţa română 
din loc.

S’au predat piesele »Prima rochie 
lung ăi, monolog de Iosif Vulcan şi »În
tocmai«, comedie franceză într’un act, 
tradusă de d-na Zotti Hodoş, ear’ la 
urmă au fost două tablouri vii.

Monologul a fost predat de d-şoara 
Alma Moldovan, care ’şi-a interpretat 
rolul peste aşteptare, se vedea că a pă
truns adânc înţelesul monologului.

Piesa: »întocmai«, a fost predată 
de d-şoarele Lucreţia Belei şi Veturia 
Corvin, ear’ ca domni au fost Petru P. 
Bariţiu, loan Margita şi Anastasiu 
Dernian.

Despre toţi putem zice, că ’şi-au 
interpretat rolurile destul de bine. S’a 
distins între dînşii însă şi cu ocasiunea 
aceasta, dl Petru P. Bariţiu, cunoscut de 
mai nainte publicului. Siguritatea şi ener
gia cu care dl Bariţiu a păşit pe scenă, a 
stors admirarea tuturor privitorilor. Cre
deai că este un adevărat artist.

Au urmat două tablouri vii, pe 
lângă foc bengalic, care încă au reu
şit foarte bine.

Mulţumită prea stimatei d-ne Vic
toria Dr. Erdélyi, care a avut partea 
leului la reuşita acestei producţiuni.

Tot ce are Orăştia mai nobil a luat 
parte la această representaţie, nu numai 
dintre Români, dar’ chiar şi dintre Saşi 
şi Unguri, cari încă au fost foarte mul
ţumiţi. Jurul încă a fost destul de bine 
representat. După producţiune a urmat 
dansul, care a durat până dimineaţa.

Venitul acesteia a fost destinat 
pentru biserica gr.-cat din loc. A rămas 
spre acest scop peste 140 fl.

Dorim din inimă, ca astfel de pe
treceri menite pentru scopuri atât de 
nobile să aibă loc cât mai des nu nu
mai la noi în Orăştie, dar’ pretutindenea.

Ver o.

Din public.*)
M u l ţ u m i t ă .

Producţiunea teatrală-declamatorică 
împreunată cu dans, aranjată de inteli- 1 
genţa română din Sâmbăta-inferioară şi 
jur, în 14/26 Februarie 1899 a reuşit 
foarte bine, mulţumită stimatelor d-şoare 
şi domni diletanţi, cari ’şi-au predat ro
lurile atât de bine, încât publicul a fost 
pe deplin mulţumit. |

Au întrat la cassă suma de 47 fl. 
20 cr.; spese au fost 31 fl. 51 cr., a ră- , 
mas un venit curat de 16 fl. 29 cr., 
care însă este destinat spre scopul »în- 
fiinţărei unei biblioteci şcolare«.

Au binevoit a suprasolvî urm ătorii domni, 
cărora ne vedem îndatoraţi a le aduce sincerile 
noastre mulţumite şi pe această cale:

Stimatul căpitan Rónai Lajos 5 fl., Lip- 
scher, medic de vite 80 c r . ; Barabás, subloco- ; 
tenent 80 c r .; Iosif Barotti, şef de gară 80 c r .; ; 
Mihaiu, vicenotar 60 c r .; Nicolae Albani, învăţă- j 
tor de stat, Nicolae Moisin, comerciant, Heinrich 
Ehrenwald, comerciant, câte 40 c r . ; Solomon Leo, j 
Dănilă Şerban, notari; Petru  Bărbat, vicenotar, 
câte 30 c r .; George Codrea, George Borzea, 
comptabil, Frăţilă, învăţător, Vasile Popa, Sabin 
Grădină, câte 10 cr.

Au binevoit a suprasolvî, fără a participa 
u rm ăto rii:

Dr. Balassa Ferencz, medic 1 f l.; Adă- | 
moi Clarion, învăţător 50 c r .; Traian Hersenyi, j 
notar 50 c r .; Nicolae Schitea, din Sclişte 50 c r . ; i 
loan Com şa, paroch 50 cr.

în  numele comitetului aran jator:
Vasilie V. Muşiatu, Dănilă tyei'knn,

cassar. controlor.

*) Pentru cele cuprinse în  rubrica aceasta 
redacţiunea nu e responsabilă. Red.

triburţa fjterară.
INFORMAŢIUNI.

Tolstoi despre artă. Ziaristul 
Sergejensko a edat de curând o carte 
despre celebrul scriitor rusesc contele 
Tolstoi, în care aflăm şi unele date 
despre vederile lui Tolstoi asupra artei. 
Cu ocasia când un artist a cercetat pe 
Tolstoi — scrie Sergejensko, - venind 
vorba de un tablou nou a unui pictor, 
Tolstoi, ’l-a condamnat şi apoi a zis:

— »Arta întotdeauna trebue să no 
spună ceva nou, pentru-că numai atunci 
’şi-a îndeplinit chemarea, când ea este 
expresia vieţei interne a artistului şi când 
ne spune ceva ce încă n’a fost desco
perit în artist şi ceea-ce altcum prin 
vre-o operă nu o putem exprima. Ta
bloul lui Gue — Isus Christos înaintea 
lui Pilat, este un cap de operă cu toate- 
că tabloul ca atare e rău pictat. Nime 
înaintea lui Gue nu ne-a spus ceea-ce 
ne spune tabloul acesta şi ideea aceasta, 
aşa cum o exprimă Gue, nu se putea 
prin alt mod exprima. Gue a studiat 
zeci de ani vieaţa lui Christos, dar’ nu 
numai din exterior, dar’ şi din interior. 
Câte zile n’a stat el cu Evanghelia în 
mână studiându-o cu atenţiune. Şi asta 
e corect, căci arta este numai un mijloc 
puternic şi năprasnic«... Artistul căruia 
îi spunea aceste Tolstoi nu s’a putut 
împăca cu aceste vederi şi de aceea a 
zis că în artă nu e vorba că ce, fără că 
cum representă. Tolstoi însă n’a primit 
aceste vederi şi de aceia a început dis
cuţia în altă direcţie, condamnând ironic 
datina de a număra între artişti pe pri
madonele dela teatre, care excelează în 
dansurile caraghioase, fascinând publicul 
prin aceea că-’şi împrăştie picioarele. 
Referitor la musică a zis, că şcoalele de 
musică ce se înmulţesc în Rusia vor spori 
numai numărul falnicilor perdevară, cari
poate pe alt teren ar pute lucra mult.

*
'L ig a  R om ână«, revistă săptămânală 

pentru interesele culturale a tu turor Românilor. 
Apare în Bucureşti în  fiecare Duminecă. Anul 
IV., nr. 8 din 21 Februarie v. are urm ătorul cu
p rin s: Cultură derisorie, de Delavale. — îm pă
ratul Traian. — Politica naţională a lui Bănffy. 
— Despre noul m inister ungar. — Dureroase 
reminiscenţe. — Noul memorand românesc- *- 
»Vin iesuiţii«. — D’ale noastre. — Die Furcht 
vor dem Föderalismus, de Austriacus. — Windige 
Hoffnungen. — Aus der romänischen Presse. — 
Liga din Bacău. — Sosirea studentului Bolea ş 
în  capitală. Proces de presă. — O miie de 
şcoale noue. — Pentru Ligă, de Adhortator. - 
Prigonirea şeoalelor române. — Inform aţiuni. — 
Bibliografie. — Posta redacţiunei.

Bibliografie. 
„ENCICLOPEDIA ROMÂNA“

editată sub auspiciile şi din însărcinarea 
,Asociaţiunei pentru literatura română şi cultura poporului 

român“ , 
d e

Dr, Cornelii! Diacon» vicii,
prim-secret. Asociaţiunei.

A apărut fasc. X III. al acestei m ari pu- 
blicaţiuni, cuprinzând articolele Docan-Emeri, la 
olaltă peste o miie. Şi de astă-dată putem re
marca o lungă serie de articole de deosebit in
teres românesc. Amintim în tre  altele biogra
fiile : Doda, Donici, Dora d’Istria, Dorobanţ, 
Dosofteiu, Drăgescu, Drăghiceanu, Drăghiescu, 
Drăgici, Drogli, Duca, Dudescu, Dulfu, Duinba, 
Dumbrava, Dunca, Eliade (Evolcean), Elisabota 
reg. (T. Maiorescu); apoi art. is to rice : Doro
banţi, Dózsa (Trăită), Dragoş (D. Onciul), Egip
tul archeol. (Antonescu T.), musică egipţ. *T. 
Cerne); deasemenea găsim un bogat material de 
geografie: Dolj, Dorna, Dorohoiu, Drăgăşani, 
Dragomireşti, Dunărea (Iannescu). în  fine mai 
amintim următoarele articole mai m ari şi mai 
interesante: Doina (Bârseanu), Drama (Densu- 
şan), Domeniul Coroanei (Robin), Durerea şi 
Em brion (Vaschide), Educaţiune (Velovan). Elec
tricitate (Galucci), Emancipaţiune (Floru), etc. 
Atât apariţia regulată a fascicolelor, cât şi în 
grijirea cu care este condusă această mare lu
crare, ne îndreptăţeşte la speranţa, că prim a 
»Enciclopedie Română« va fi term inată de cu
rând în condiţiuni pe deplin mulţumitoare.

Abonamentele se fac la W. Krafft în Si- 
b iiu (deposit general pentru România: E. Storck, 
Bucureşti) şi se primesc numai pentru publica- 
ţiunea întreagă. Preţul de p renum ărare : pentru 
un tom broşurat fl. 10.—, compactat fl. 11.G0 (în 
România lei 25.—, resp. 28.50).

La »Ti pogr a f i a « ,  societate pe 
acţiuni în Sibiiu, să află de vânzare ur
mătoarele noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano de 

Mathilde Mironescu . . . . fl.
Ţărăncuţa. Cântec poporal pentru voce 

şi piano de Costache Moinaru . . „
Hora înfrăţirei pentru piano de P. G.

N i ţe s c u ....................................................„
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

D o ria n u ..........................................................
Toujours avăc argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann . „
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmann . „ 
Turda. Marş patriotic de Paulm ann „
Hora reginei. De Sig. Paulmann . „
Sârba păpuşelor. De Sig. Paulmann . „
Marş turcesc. De Sig. Pauhnann . „
Intermezzo pentru piano de M. Capşa „
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant. Ci-

rillo . . ............................... ......
Sârba oficerilor. De C. Dimitrescu „
La fille du Marin Vals de Ivanovici 
Daisy Bell. Valse (All Right) de C. Kaps „ 
Linişte. Vals pentru piano de Dimitrie

St. C r i s t i d e ................................................ n
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Chirillo . . . „
Siagurătatea. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo . . . „
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O c h ia lb i ................................................. „
Institutele-Unite. Vals pentru piano de

Carol D e c k e r ...................................
Sârba Bucureştilor, pentru piano de 

Const.Dimitrescu . . . . „
Sârba mirilor. De Const. Dimitrescu „
Iubileul. Marş de Gh. Fontino . . „
Surorile. Horă de Gh. Fontino . . „
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu . „
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca de

Anton K n e i s e l ...................................
Pas de quarte original. De Mayer Lutz 
Gavotte de la Princese »Marie« de 

Michel Margaritescu . . . .
Ai plâns şi tu v r’odată ? Romanţă pen

tru  voce şi piano de E rnest I. Ale-
x a n d r c s c u ...........................................

Nu înţeleg. De E I. Alexandrescu 
Pictorilor ! De E. I. Alexandrescu 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu 
L ’Affection. Polca franceză pentru 

piano de C. D. Belortu 
De Brăila â Gânes. Galop pentru piano 

de C. D. Belortu . . . .
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

loan D. Burlan . . . .
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

de Iu D. B'ilaa . . . .
I. Villacrose. De ce ’mi-ai zis odinioară,

r o m a n ţ ă ...........................................
Radu D. Rosetti. E vre-un loc uitat de 

oameni, reverie pentru voce şi piano 
I. Paschill. L’Amitié, vals .
R. van Saanen, cuvinte de M. Eminescu

Doina c o d r u l u i ...................................
loan  D. Burlan. Amintiri din Breastaj 

sârbă pentru piano . . . .  —.50
I. Braunstein. Réve du Matlot, vals 

pentru piano . . . . . i.__
G. Vasiliu. Fream ătul Zăvoiului, horă ” —.75 
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals 

conjugal pentru voce şi piano . . „ —.50*
La comandele din afară se se adaugă 

1 eutru porto postal încă 5 cr., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru  sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din
urmă.

1 —
- .5 0

—.75

- .5 0

—.50

—.50
—.50
—.25
—.25
- .2 5
—.50

1.— 
- .5 0  
1 — 

—.75

1.—
—.75

—.75

—.25

1.—
5 0 .-
50.—
75.—
50.—

.50
- .7 5

—.50
—.50

—.75

—.50
.50

—.50
- .7 5

.40

,50

50.—

Bursa da mărfuri din Budapesta dela 8 Martie n. 1899

S em in ţe
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t. P reţul per 
100 chilogr.

C
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a 
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r 
H
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t. P reţul per 

100 chilogr.

dela până dela pânfi

G r â u I
Bănăţenesc nou 7H 9 10 10. ~ 76 10.05 10.1 <
Grâu de Tisa „ 75 10.10 10.15 76 10.20 10 25
Grâu de Pesta „ * 75 10.05 10 15 76 10 15 10.20
Grâu de Alba-Reg. 75 10.10 10.15 76 10.15 10.20

v i> Bacica 75 10.20 10.25 76 10 30 10 35
Grâu ung. de Nord „ 75 ---- 76 -- .--

Söminfe Soiul Cualitatea preţul per
IDO chilogr.

vechi ori noue per hoct. dela până
Sâcară prima /O—-li 87- Ü —6Orz da nutreţ 60-•62 6.10 6 40
n de vinars ,:2—61 6.70 7 50
» de bere 6 4 - 66 7.70 8 50

Ovâs :.(P—41 6.80 6.15
Cucuruz (porumb) bănăţ. 5.55 6 60

n dealtsoiu 5.50 5.55
Meiu 11 50 12 35
Hrişcă 4.25 4 60

Grâu Mart -Apr. 9.73
q tf Sept.-Oct. 1 56

f  i Cucuraz Maiu-Iun. | 1 4.62
_ » iu!ie-Aug. -- .--

o. Ovős Mart.-Apr. 5 79
» Oct. a — .---

rodnote diverse 8 o i u

a 8

9 14 
8.6t 
4.CF

Fh81

Oursul

dela p&nl

SŐM. de trif.

Oleu de rap. 
Unu. de porc1

n
Slănini

Său
Prun#
Lictar

Tt
Miere

ii
Ceară

Lucarnă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţearii
avântată
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

54 55

53.—

55

54

Owrsut ri»M! îS!b
Din 10 Martie n. 1899,

„ - .5 0 Hărtie-monetâ român* . Clump. 9.46 vând 9E0
„ - .7 5

Lire turceşti . . -- -
Imperiali (16 R* aur) 
Ruble ruseşti 100 A , * » 

* »
19— '  

126.75 ,
19.10

127.75„ - .5 0 Galbeni . . . . . 9.51 „ 9 56
„ 1. - Napoleon-d’ori . • * 9.50 , 965
„ - .7 5

100 Marc* gumau« , * n 58 65 , 1910Livro «tcrîing . , T « 1190 ■„ 12.—

„Călindarul Poporului“
în

„Convorbiri Literare“.
Distinsa şi cea mai veche revistă 

română face recensiune în ultimul seu 
număr, pe Noemvrie, »Călindarului« 
nostru.

Eată aceasta apreciare:
»Călindarul poporului pe anul 

1899«. Anul XIV., Sibiiu, editura şi 
tiparul »Tipografiei«, societate pe acţiuni, 
Sibiiu, merită să fie relevat pentru ţînta 
pe care o urmăreşte şi pentru mijloa
cele care le întrebuinţează.

E un adevărat călindar popular, 
care în afară de materia calendaristică 
obicinuită, conţine materia cea mai po
trivită pentru a ţine deşteaptă conştienţa 
naţională în popor.

în »Dela 1848« se povesteşte plu
tele Românilor în contra asupritorilor 
unguri, ear’ în »Răvaşul nostru« se 
face o dare de seamă despre toate inci
dentele care au turburat vieaţa româ
nească din Ungaria dela Septemvrie 
1897 până în Septemvrie 98. Afară de 
aceasta se relevă faptele care vădesc că 
vieaţa românească se menţine şi se ma
nifestă cu putere atât în regat cât şi în 
celelalte ţări locuite de Români.

într’adever mai rar carte care să 
urmărească cu atâta unitate de concep- 
finuc scopul propus.

»Trilby«, sensaţionalul roman de 
George du Maurier, tradus de curând 
în româneşte de »Afin dela Tuscia« se 
află de vânzare şi la librăria noastră.

E un volum de 336 pagini, tipărit 
frumos pe hârtie fină, şi elegant ad- 
justat; foarte potrivit cadou de ocasie. 
Costă numai un florin (2 coroane.)

S o . s i ( i  î n  T i b i i n .
în  10 Martie n. 1899

Hotel -îm păratul Rom anilor*: Kosch, ne
guţător, Lurz, argăsitor, Kaiser, bugner, Kirseher, 
dulgher, din Reghinul-săseso; Aăs, proprietar 
din Arpaşul-de-jos; Lengher din Braşov, Truţa 
din Arad, advocaţi; Moser, oficial din Budapesta; 
Dorner, Szende, Kohn, Pollak, din B udapesta; 
Gürtler, Rosenthal, Miiek, Schönauer, Sprindler, 
din Viena, Pintschoff din Fiume, Pokorni din 
Petroşeni, Deutsch din Vurpér, comercianţi.

Hote! -N eurihrer.: Bogdan cu soţia, învă
ţător din Cacova; Beleş, protopop din Maria- 
Radna

Hote! »Meltser«: Gurban, protopop din 
Butelii; Făgărăşan, preot din Drăguş ; Trandafir, 
învăţător din S treza-Cârţişoara; Câudea, pro-'- 
topop din Avrig ţ Papp, asesor consistorial, 
Hamsea, director seminarial, din Arad.

Hotel »H aberm ann«: Ienciu, notar din 
Fofeldea.

Bura» da Budapesta..
Din 8 Martie n. 1899.

Renta de aur ung. .................................................... ....
U  n  t i  t i  4*/o — ,—
• ung. val. cor. 6• / , ...................................... 100.25

împrumutul căilor ferate ung.......................  121.60
Amortiaarea datoriei oăiler ferate de Ost ung

(l-a caiaiuna).................................................... 122.60
Amorţii area datoriei căilor ferate de Ost ung,

(Il-a csaiaiuno) ............................................... 102.—
Bonuri rurale ung..............................................

„ „ croate-Blavone . . , . , , 99._
Obligaţiunile dosp. r e g a li i lo r .............................101.60
împrumut cu premiu ung...................................... 166—
Losuri pentru regulari» Tiaei ţi Seghedin . 140—  
Renta de hârtie austriacă . . . . . . .  102,50

ti 4# »rgint a u s tr ia c ă .................................102.25
„ da aur a u s tr ia c ă ..................................... 128.60

Losuri austriaca din I860 . . . . . . .  160.26
Acţiunile bănnei austro-ungare . . . . .  956,_

;■ I, de credit ung..........................—,____
ii I, de credit aaatr....................... —

Scrisuri fondare ale imtiîntului da credit ri 
economii „Albina“ .......................................102.—

tepăs-taţti ‘ ; ; ; M 6
NapaSecn-d’o r i ..................................„ jj 50
Mărci 100 imp. germane 58Í90
London HO Livre* sterling]................... ..... . 120 45

Barem da V len».
Din 8 Martie n. 1899.

Rame du aer 6’/ » .......................................—
* * » 4*/, .......................................122.20

Rent* acg. v. s. 4 • / » ................................. 100.—
împrumutul căilor ferate ong........................... 122.____
Amortisarea datoriei căilor furata de 0*t ung’

G-* emisiune).......................................... lo l -75
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ong.

(H-a e m is iu n e ) ......................................121.60
Bonuri rurale ung..........................   98.—

s n croate-slavone...................199.—
împrumut cu premiu ung................................. 15g.___
Locuri pentru regulam Tisei ţi Seghedin ! 160.—
Santa do hârtia a u s tr ia c ă ........................102.48

» > argint a u s tr ia c ă ........................101.80
• » a u s tr ia c ă ............................ 128.80

Loasiri áavtrifioa di» i860 160.26
Aeţiualie bfeosi austro-uogare . . . . .  965—

s a de credit ong. . . . . .  —.—
s t áe credit austi. . . . . .  —.—

Argintai ..........................................................  5.70
ö lte n i  Împărăteşti . . .............................  ß.67
Napoîeen-d’o r i ....................   8.66
Mărd 100 imp. german* . . . . . . . .  58Í96
k a n ta  10 I t a s i  sterling! 120.87

SoFSfe ds Buourefti.
Din 24 Febr. v. — 4 er* p. m Onsaa
Renta rom. per 1875 5»/, . . . . . . .  . 100
Renta română amort. 6« / i ..................................  97
Renta (Schuldvenielireib) . . . . . . . . .  09
Oblig, de stat C. F. R. 6° / » .............................  —
Renta rom. Rural, conv.) 60/0 . . . . . .  100
împrumutul municipal 5°/*   97
Scriau ri fonc. rurale 5 • / , ..................................  —

* .  ,  7 .........................................  -
Id am urban® 7*/» . . . . . . . .  , . —

» » «*/, ............................. IM
® * 60is ■ • 82

Banca Naţisnală (100 ie! vărs. Sntr. . , . . 146 87 
Soc. Bacia-Rom. (250 lei vărs.) . . . . . .  420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lai vâra).............................. 467
Soc. rom. de resaig...................... ..... 118
Soc. rom. do con. (250 iei văr*.) . . . . .  10«
Oblig. Gass« Pensiunilor . . . . . . . .  280
Agio . . . .  .............................  —

S c h i m b :
Londra 8 lua! . . . .  . . . . . . .  —-

» ^  . . . . .  . . . . . . .  ^Berlin B Sasi - . . —
-< tss . . . * . <  —■ 'Oda —

â£i0 ................................   —
Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru .Tipografia“, societate pi 

acţiuni: V. H. Qr«aanandt
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Metasă Foulard oscr .
(FOULARD-SEIDE)

până la 3  fi. cr .  pro metru, desemnurile şi colorile cele mai noue —

precum şi mătasă Henneberg, neagră, albă şi colorată dela 45 or. până la fl 14.65 
de metru—lucie, vărgata carră, mustrată, Damaste etc. (cam 240 diferite calităţi 
şi 2000 diferite colori şi desemnuri etc.
Pentrn haine şi blouse din fabrică. Privaţilor li-se trimite franco şi liber de vamă, în casă.

Mustre se trimit eu posta primă.
[4] io- 52 (în Elveţia porto postai e duplu).

Fabricile de m etasă ale iui G. Henneberg în Zürich,
(liferant de curte c. şi r.)

• • O O O Q O O O O O O Q O O Ü O O O O O G O Q O O O O O O O ® ®

O
O
O

8
O

cu marca registrată acuma „Pilsner Urquell“
adusă direct din

G
O
O
Ooog bereria burgheză din Pilsen, o

Q  totdeauna proaspătă în  curgere q

8  la O
O Emil Kirsclier9, [n] 3-3 OQ  O
^  Sib i lu ,  s trada.  C î s n ă d i e i  ar. 38.

••oooooooooooooooocoooooooooooo««
j i ş X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X A

postavuri numai pentru privaţi. *
fl. 2.80 din lână bună

un c u p o n  ( b u c a t ă )  
lungă de 8.10 metri 
p e n t r u  un c o m p l e t  
rînd de haine bărbă

teşti, costă numai

3.10 
4.80 
6 — 
7 75 
9.— 

10.50 
12.40 
13.95

fină

foarte fină
engleză
kammgarn

lână
curată

de
oaie.

DepHl8ta»ricei K iese l-A m h o f în  Brünn.
Mostre gratis şi franco. — Liferare oonform mostrelor.

P. t. publicul cumpărător să nu uite, că numai prin comande directe va cum
păra cu preţul adevărat!

Spre lămurire şi ca dovadă servească exemplul următor: Adolf Kraus, comerciant 
de postavuri în Budapesta dă croitorului, când acesta comandă pe basa cărţei lui de O  
mustre, următoarele cadouri: Q

La comsnde în sumă până la fl. 10 — o părecbe de pantaloni cu 50 cr. Q
n n D » „ „ „ 20 — un rînd de haine cu 1 fl.
» „ I , . „ „ 6 0  — un rînd de haine gratuit.

Afară de aceste croitorul mai primeşte ca rabat 3 fl. per metru şi 20%.
Aceste cadouri întotdeauna le solveşte pe neştiute clientul, care cumpără stofă prin 

croitor pe basa cărţei de mostre dela Adolf Krausz. [70J 2—24 ^

X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X

X

„Tipografia“, societate pe acţiuni in Sibiiu
Strada Poplăcii Nr. 15.

B ib lioteca  poporală a  „Tribunei“.
1 Pădureanca. Novelă de loan SI a vi oi, 12 coaie 

tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 er. sau 1 len la 30 cr. sau 60 bani.

2. Fata Stolerului de Matilda C u g le r-F o n i. 
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

8. Ce n’a fost şi nu va fl. Poveste de I T. 
M er a. Un exemplar 4 cr. san 3 bani.

4. Pipărus Pătrn. Poveste do I. T. M era. Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.

5. Păcală şi Tândolă. Anecdotă de Silvestru Mol
dovan . Preţul unui exemplar 8 cr. Bau 6 bani.

6. Jucării şi jocuri de copii. De P. Is p i re şca , 
culegâtor-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.

7. Teiu legănat. Poveste de Gr. Sim a al Ini Ión. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

8. Colăcăritul Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Banedict V ic iu . Un exemplar 16 cr. sau 
32 bani.

9. Fiica a nouă mame. Poveste de Silvestru 
M oldovan . Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.

10. Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestra Mol
dovan. Un exemplar 8 cr. san 6 bani.

11. Sfântul Nicolae. De Matilda C u g le rP o n i .  
Un exemplau 8 cr. san 16 bani.

12. îndărătnicul. Poveste de Silvestru M oldovan. 
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.

18. Blăstăm de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Năsăndului. De George Coşbnc. Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.

14. Bănica de Bojena N ă u c  o vă, tradusă din iimba 
boemă de prof. Dr. Urban Ia r  ni b. Un exem
plar cu preţul redus dela 1 fl. sau 3 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.

15. Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. S im a al lui 
Ión. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

16. Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. Sim a al 
lai Ión. Un exemplar 8 cr sau '6  bani.

17. Pe pământul Turcului de George C o ş b n c  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

18. Căldărnşa cu tre i picioare. Poveste franţo- 
sească de Eleonora T ă n ă s e s c n ,  după A. Ge
ne vr a y. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

19. Cenuşotca. Poveste de I. T. Mera.  Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

20. Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjănstjerne 
Bj örnson.  (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.

21. Prietenul men Ventnră-Ţeară. Din novelele 
californione ale lui Brot Har t e .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

22. Sc&părătoarea. Din poveştile Ini Andersen. Un 
exemplar 4 cr. san 8 bani.

28. Fata Craiului din cetini. De George Coşbnc 
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. Strigoaica. Din fantasiile Ini Nicolae Gogol  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

25. Drama mamei. Baladă de George Coşbuc  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani

26. Taina nnei vieţi. De Björnstjeme Bj ö r ns on .  
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile lai Nicolae Gogol .  Un 
exemplar 80 cr. sau 60 bani.

28. Păcală in aatnl Ini. Poveste de loan S l a v e  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

29. Sgârcitnl. Comedie de Mol iâre .  Un exemplar 
4(j cr. sau 80 bani.

80. Lnmea proştilor. Poveste de Silvestru Mol 
dovan.  Un exemplar 5 cr. sau bani.

31. Nnscin-împărat. Poveste din popor de „Măr
g i n e a n u l “. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani

82. ţ>ina-împărăteaeâ şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „ Mă r g i n e a n u l “. Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.

88. Fnlger. Poveste in versuri de George Coşbnc 
Un esemplăr 5 cr san 10 bani.

34 Spice de aur. Culese de dascălul loan F. La 
sar .  Un exemplar Í2 cr. san 24 bani.

85. Un idil în Roşeni. Novelă do Bret H a r t e  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

36 Baba iadului. Poveste în versuri de loan Moţ* 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

87. Princesa fermecată. Poveste în versuri da P 
Dul fu .  Un exemplar 10 cr. sau 20 bani

88. Dina M ărgărelelor. Poveste !n versori de Ioar 
Moţa.  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

39. Doi copii. Poveste de loan Mo ţ a  Un exem 
plar 10 cr. sau 20 bani.

40. O partidă în patra. De Antoniu Gh i s l a n  
z o n i. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

41. Posacul bnn de inimă. Comedie in 3 acte dt- 
Carlo Goldoni .  Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc I. Romanescu. Un exemplar 26 cr. sar 
60 bani.

42. Croitorul şi cei tre i feciori. Poveste d* loa? 
Mo ţ a  Un exemplar 15 cr. sau 80 bani.

48. Mica Fadetă De George Sand .  Un essorapSr 
40 er. san 80 bani.

44. Ruaalin păcurarul Poveste de Nicoiae T r i »  
bi ţ o s  iu. Un exemplar 22 cr. 44 bani.

46 Roma învinsă. Tragedie în 5 acte do Alexandra 
P á r o d i. Tradusă do I. L. Caragiali. Un oxen 
pter 24 cr sau 48 bani.

46. Clara Milici. Novelă de I. Turgbenev. Trad» 
cere din limba rusă de Enea H o d o ş. Un exew ■ 
plar 40 cr. sau 80 bani.

O sută de ani. Da loan S l av i c i .  Un exemple 
8 cr. sau 16 bani

Celor-ce cumpără un număr mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot vânzătorilor, să dă rabatul cuvenit.

Un candidai de advocat
Subscrisul am lipsă de nu can

didat d© advocat român, sau
unul care cunoaşte perfect şi limbi ro
mână. Ci ne  deci  d o r e ş t e ,  poate fi 
aplicat m o m e n t a n  pe lângă condiţiuni 
favorabile. A se adresa cătră subscrisul 
în Nagy-Szt.-Miklós.

D r. Siestor Opreau,
[90] 1—6 advocat.

K X X X X X X X  «»CXXXK^XXXXXXXX)CKXXXXA
Perii pentru dinţi, pér, haine, x

numai fabricate de prim a calitate, se află la renumita şi cunoscuta firmă X
J. G. Kalb & Hannau, Germania, ^

187] 1-6 cu preţuri moderate.

GUSTAV MELTZER, ^
fabrică de săpun şi lumini, strada Cuşteriţei, w  

în Sibiiu.

0000000000000009

împrumuturi cu 4°|0
cu amortisaţiune dela 10—65 ani se dau 
ori-unde pre moşii mai mari, precum să 
primesc şi împrumuturi mai mari deja 
existente spre schimbare.

Informaţiuni (şi în limba română) se 
pot căpăta dela E. Huszár, represen- 
tant de bancă, Budapesta, Podma- 
niczkyutcza 59. [8o] 2—5

OOOOOOOOOOOOOOOO

g  PARFÜMÉRIA MELTZER,
strada Cisnădiei (edificiul comandei de corp), 

în Sibiiu.

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte se cunoască frumoasa ţeara a Ardealului, şi cu deosebire M unţii- 

Apuseni, patria lui Horia şi Iancu, se cetească scrierile lui Silvestru Moldovan anume:

Ţeara-Noastră,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei f i  Valea-Muréfu l ui, apoi

Z aran d u l şi M un ţii-A pusen i,
Cu 9 ilurtraţiuni şi o şcbiţâ.

Descrierile sünt făcute în fel de călătorie, cu datinele şi porturile Românilor şi 
cu multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoaie ş. a.

F ecare carte costă 1 fl. (şi 5 cr. porto), în România 3 lei.
Toate ziarele noastre au apreciat în cuvinte elogioase aceste descrieri, unicele ce le avem 

despre Transilvania în limba română.
„L iga  ro m ă n ă ‘‘, scrie între altele :
„Până astăzi n’a existat în limba română o descripţie a acestor regiuni atât de interesante din 

mai multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a răspuns deci prin această publicaţiune unei 
trebuinţe ce íntr’adevér se simţia la noi. Sperăm, că publicul cetitor va face acestei scrieri primirea 
amabilă pe care o merită.

Comande se pot face la

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Fabrică de casse.
Subscrisul îmi iau voie a face atent p. t. pu

blicul meu la

c a s s e le  sigure de fo c  ş i sp argere ,
cari fie fac în fabrica mea. La mine se fac casse 
numai din material bun şi tare. De aceea rog cu 
deosebire on. public, care caută casse, să binevoească 
a fi cu atenţiune în lista preţurilor la greutatea şi 
măsura indicată pentru-ca privindu-le numai pe din
afară se nu cufunde cu alte casse ce obvin în co- 
mereiu, făcute din material slab şi uşor.

în fabrica mea se pregătesc (la comandă, după 
măsură, cu preţuri ieftine) casse şi trésort — e pan- 
ţerate din oţel absolut imposibile de a le găuri.
Pentrn biserici şi conmne casse după înţelegere cn plătire în rate.

Unta preţurilor gratis şi franco

WP Instalare de lum ină  Atyeelen. "^Pl
G ustav M oess, [53]8~

fabrică dLe casse în Sibiiu, 
strada Poplăcii-mare Nr. 8.

Pentrn „Tipografia“, societate pe acţiuni: V. H. Dressnandt.

Preparatele de malată ale lui Johann Hoff,
pentru debili şi morboşi.

Beutura de malată ptr. sănetate
a  lui

Johann  Hoit.
în cas de debilitate generals, 

neregularităţi de fnneţionare a 
organelor inferioare a trupului, 
dureri de piept şi stomac, pre
cum şi pentru reconvalescenţi cel 
mai bun şi cel mai gustos mijloc 
de întărire.

Preţul unei butelii 75 cr., 
5 butelii franco costă 3 fl. 75 cr.

De zece ani sau poate mai de 
mult cumpăr dela d-voastră bere de 
malată pentru sănătate şi alte prepa
rate de malată. Ele sünt unicul mij
loc, care au redat sănătatea soţiei mele. 
Mă rog pentru o nouă trimitere.

Böger, Viena, Hofmiihlgasse.

Extractni de malată concentrat
a l lui

Johann Hoff.
La dureri de piu mâni, catar 

de cap, precum şi tuşă învechită 
e de recomandat cu deosebire 
pentru copii; foarte plăcut do 
luat.

Preţui ucei butelii 1 fl., 5 
butefii franco 5 fl.

Preparatele d-voastre de malată 
sânt în adevăr mijloace bune şi puter
nice. Vă rog deci trimiteţi-’mi earăşi 
5 butelii mari do extract de malată 
concentrat, 1 funt de ciocolată de 
malată şi s/2 pachet de bomboane ma
lată pentru piept.

G. Fischer, major, Oradea-mare.

Ciocolata de malată ptr. sănet.
a  lui

Johann Hoit.
Foarte acomodată 1» debili

tate, anemie, nmositate, msem
mé, lipsă de apetit. E foarte 
gustoasa şi nutritoare şi se poate 
întrebuinţa cu efect deosebit la 
copii mai debili.

Preţul unui pachet 1 fl.

Ciocolata d-voastră de malată e 
cea mai minunată din câte cunosc. Eu 
am întrebuinţat această beutură plă
cură totdeauna cu bun efect la morb 
de stomac respective disordine de mi
stuire, anemie şi slăbire generală.

Dr. Nicolei, medic în Triebel.

Bomboanele de piept malata-extrart
a le  lui

Johann  Moli.
Neîntrecut mijloc pc-ntru tuşă, 

răcire, catar, cu deosebire Ia catar 
bronchial. Bomboanele de malata- 
extract veritabile po‘ fi întreboin- 
ţate în număr cât de mare firă 
teamă de a-’ti strica roistrirea.

îu şaîulc â 10 cr. şi pachete 
ă 30 cr. ______

Deiăturarea repede a tusei mele 
celei vehemente prin extractul de ma
lată al bomboanelor d-voastre de piept 
a fost minunată.

v. Zedlitz-Neukirch, Waldenburg.
Bomboanele d-voastră sânt foarte 

bune pentru tusa şi suferinţele de astma 
a soţiei mele.

Bnsch, preot, Weischütz.

Deposit în Sibiiu la apotecele: I. C. Mol; ár, Fr. K Jickoii; la prăvăliile I. B Misselbather, Fr. Jahn Söhn*, G. W. Grohmann.
D eposit g en era l p en tru  U n g a r ia :

A poteea Iosif Tökölt, B udapesta , K drály-uteza 12 .
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Pentru tip»? responsabil: Io s if  M arschall.


